

## 6月24日 聖若翰洗者誕辰 (節日)

### 路加福音 1:57-66, 80

依撒伯爾滿了產期，就生了一個兒子。她的鄰居和親戚聽說上主向她大施仁慈，都和她一同歡樂。到了第八天，人們來給這孩子行割損禮，並願意照他父親的名字叫他匝加利亞。他的母親說：「不，要叫他若翰。」他們就同她說：「在你親族中沒有叫這個名字的。」他們便給他的父親打手勢，看他願意叫他什麼。他要了一塊小板，寫道：「若翰是他的名字。」眾人都驚訝起來。匝加利亞的口和舌頭立時開了，遂開口讚美天主。於是，所有的鄰居都滿懷敬畏之情；這一切事就傳遍了全猶大山區，凡聽見的人都將這事存在心中，說：「這孩子將成為什麼人物啊？」因為上主的手與他同在。這小孩漸漸長大，心神堅強。他住在荒野中，直到他在以色列人前出現的日期。——上主的話。

### 反省

猶太人很重視名字的意義，中國人也是這樣，名字通常帶有父母的期望。在聖經，我們經常看到，天主賜人名字，或為人改名，是提醒當事人的召叫、使命，例如為亞巴郎改名叫亞巴辣罕，給西滿起名叫伯多祿等等，又例如耶穌的名字就是把人從罪惡裡拯救出來的意思。

今日的主角「若翰」，名字有「天主的恩賜」、「上主是仁慈」的意思，因為他是帶著使命出生的，他的出生，是天主彰顯奇蹟，帶出他的使命：宣告天主的救恩，使悖逆的人回頭，走上義人明智的道路。

猶太人的習慣，由家族中的名字為自己的孩子取名。依撒伯爾和匝加利亞遵照主的命令，堅持為兒子起名「若翰」，因為這名字是天主所定的。而且，匝加利亞在他的讚美詩中稱頌天主，因為他深知這個兒子將來是要成為至高者的先知，走在上主面前，為祂預備道路。

老年才得子，應該很珍惜才對，但他們知道這孩子是天主賞賜的，也知道他將來要承擔的使命，就順服地把他奉獻出來，按照天主的心意和方式，教養這孩子，讓他成為天主的工具。

### 行動

雖然，名字有特別的意義，但並不是最重要，重要的是，我們是否每一天都為天主而活？我們是否從心裡領受從天主而來，給我們每個人獨特的聖召和使命？若翰一生都

是以耶穌基督為中心：他預備基督的道路，準備悔改的人接受基督，介紹人跟隨基督；他是基督的前驅和先知，更是每一位基督徒的模範。祈求天主幫助我們每天緊緊地跟隨祂，讓天主的話塑造我們的生命，活出我們的召叫，成為上主忠誠、善良的僕人。